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إنّ المؤسسة في علاقات متواصلة مع مختلف المتعاملین الإقتصادیین ، أین تقوم Ǽعملǽات التǼادل 

أȑ أنّه للمؤسسة علاقة مǼاشرة Ǽالسوق سواء Ȟمصدر لمدخلاتها أو Ȟمنفذ . الذȑ یتم في الأسواق

 .مـفهوم السـوق و انواع هـȞǽل السـوق  لمخرجاتها ، و علǽه سنتناول فǽما یلي

I. ل السـوق مـفهوم اȜǻلسـوق و هـ 

 ـوق مـفهوم السّ  )1

لمختلف السلع ) العارض(السوق هو المȞان أو الوسȌǽ الذȑ یلتقي فǽه المستهلك والمنتج  

والخدمات لتǼادل منافعهم، فالمستهلكون ǽحققون منفعتهم أو رضاهم Ǽاستهلاك مختلف السلع والخدمات و 

  :  والتي من أهمها للسوق عدد من الوظائف .المنتجون ǽحققون أرȃاحهم

   .تحدید قǽمة السلع والخدمات - 

   .ȞǼمǽات معینة Ǽأقل التكالیفتخصǽص الموارد ǼشȞل امثل عن طرȘȄ تنظǽم الإنتاج   - 

  .تقیید الاستهلاك الجارȑ طǼقا للإنتاج الموجود - 

  .)ةمن الناحǽة النظرȄ(توزȄع الناتج، فȞل فرد یتلقى دخلا حسب مشارȞته في الإنتاج   - 

 ـوق مـفهوم هـȜǻل السّ  )2

ǽقصـد بـه عـدد المؤسسـات و توزȄـع حجمهـا النسـبي فـي الاقتصاد، Ȟأن تقاس حصة أكبر أرȃع أو 

عشر أو خمسـین مؤسسـة ضـمن صـناعة معینـة مـن حیث حجم الإنتاج أو رأس المال أو المبǽعات أو 

مفهوم هȞǽل السوق  Ȟذلك ǽشیر ."ز السوق درجة ترȞی"عدد العمال الكلـي فـي السـوق و هو ما ǽعرف ب 

الخـواص الأساسـǽة للأسـواق التـي تعمل في ضمنها مؤسسات هذه الأسـواق و التـي ǽمȞـن أن Ȟǽـون الى 

  . لهـا تـأثیر على سلوك هذه المؤسسات وأداءها

II.  ل السوقȜǻعناصر ه  

ي درجـة ترȞیز السـوق و سوف نتطرق هنا الى هȞǽـل السـوق بتحدیـد أهـم عناصـره  المتمثلة ف 

  .عوائـȘ الـدخول

  ترȜیز السوق  )1

ǽعرف ترȞیز السوق Ǽأنّه التوزȄع النسبي للحجـم الكلـي للقطـاع علـى المؤسسـات الموجودة في ذلك 

 :و علǽه  فانّ العناصر الأساسǽة في قǽاس ترȞیز السوق هي  القطاع

  عدد المؤسسات في القطاع؛ - 
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  .في الحجم الكلي للقطاع حجم Ȟل مؤسسة ونسǼة إسهامها  - 

 وق خول إلى السّ عوائȖ الدّ  )2

تتمیز Ǽعض الأسواق Ǽسهولة الدخول الیها في حین أنّ هناك أسواقا أخرǽ Ȑصعب الدخول الیها  

تتمثل . نتیجة عدد من المعوقات تتمثل في حواجز الدخول و التي تشȞل تهدیدا ǼالنسǼة للداخلین الجدد

  :في السّت معوقات التالǽة" بورتر"أهم حواجز الدخول التي حددها 

ǽقصد بها انخفاض Ȟلفة الوحدة الواحدة المنتجة بزȄادة حجم  : وفورات الحجم/اقتصادǻات -

  ). Ȟǽون هذا نتیجة تحمیل التكالیف الثابتة على أكبر عدد من الوحدات المنتجة(الانتاج 

مستهلك التي تجعل ǽقصد Ǽه الفروقات المادǽة أو التصورȄة في ذهن ال  :تمییز المنتوج -

 . من المنتوج خاصا و متمیزا لدǽه

حیث تحتاج Ǽعض المؤسسات في Ǽعض الصناعات الى  : تكلفة رأس المال المستثمر -

 رأس مال Ȟبیر لدخول صناعة معینة،

ا اخر من انّ عدم توفّر قنوات و منافذ التوزȄع للداخلین الجدد یخلȘ عائق: منافذ التوزȂع  -

  .وق عوائȘ الدخول الى الس

حیث ǽمȞن للسǽاسة الحȞومǽة اصدار اجراءات تحدّ أو  :القوانین و السǻاسات الحȜومǻة -

  . تمنع الداخلین الجدد من الدخول الى السوق 

انّ دخول مؤسسات جدیدة الى السوق  : الكلفة المستقلة على اقتصادǻات الحجم -

ل الیها و ترك و ǽستوجب علیها ان تكون قادرة على اقناع المستهلكین القائمین للتح

 .المؤسسات القائمة

III.  ل السوقȜǻانواع ه  

  :نمیز بین ارȃع انواع من هȞǽل السوق هي

 سوق المنافسة الكاملـة )1

  :ǽشترȋ لقǽام سوق المنافسة الكاملة توافر الشروȋ التالǽة  

 عدد Ȟبیر من الǼائعین والمشترȄن -

 لعتجانس السّ  -

 وق خول والخروج من السّ Ȅة الدّ حرّ    -
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 Ȟامل ǼشȞل المعلوماتتوّفر  -

 تكالیف إضافǽة عند انتقال السلعة من مȞان لآخر داخل السوق  تحملعدم   -

 التام الاحتكار سوق   )2

یتمیز سوق الاحتكار التام بوجود منتج أو منشأة وحیدة تنتج سلعة أو خدمة ǼحȞم انفراد المنشأة  

حتكرة تجعلها تتحȞم Ǽالكمǽة المنتجة المحتكرة Ǽالسوق فیتولد عن ذلك قوة احتكارȄة سوقǽة للمنشأة الم

 :ǽمȞن التمییز بین عدة أنواع من الاحتكار التام. وسعر السلعة یخول لها ذلك تحقیȘ رȃح عظǽم

الطبǽعي Ȟاحتكار دولة لاستغلال مورد طبǽعي أو توفیر سلعة أو خدمة ذات  الاحتكار - 

 .طاǼع عام

أة وحیدة Ǽغǽة تحقیȘ قوة الناجم من اندماج عدة منشآت Ǽمنش الصناعيالاحتكار  - 

 .احتكارȄة

 .والبراءة الاختراعاحتكار حقوق  - 

   :ǽعتبر سوق سلعة ما سوق احتكار تام إذا تمیز Ǽالخصائص التالǽة

 وجود منتج أو Ǽائع وحید في السوق  - 

  عدم وجود بدائل قرǼȄة لسلعة المحتكر  - 

 وجود عوائȘ تمنع دخول منتجین جدد إلى سوق المحتكر - 

 لاحتكارȂةسوق المنافسة ا )3

  : یتمیز سوق المنافسة الاحتكارȄة ب 

، )لكن اقل من عدد سوق المنافسة التامة ( وجود عدد Ȟبیر من المؤسسات الصغیرة   - 

  .Ǽحیث لا تستطǽع أȑ واحدة التأثیر على سعر السوق 

السلع متشابهة لكنها غیر متجانسة، حیث ǽمȞن التفرقة بینها في النوعǽة أو طرȄقة  - 

  . رهاالتغلیف أو غی

  .سهولة الدخول إلى السوق  - 

وجود المنافسة غیر السعرȄة، وȄتمثل ذلك Ǽاستخدام طرق تنافسǽة Ȟاستخدام وسائل  - 

   .ذا Ǽالتمییز السلعيھالدعاǽة والإعلان، وǽسمى 
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أهم الأمثلة على أسواق المنافسة الاحتكارȄة سوق محطات البنزȄن، سوق الجرائد والمجلات، من 

ǽة وغیرهاسوق الخدمات القانون. 

 ةسوق احتكار القلّ  )4

ǽعتبر سوق احتكار القلة تسǽطر علǽه قلة من المؤسسات تنتج منتجات قد تكون متجانسة أو 

  : متǼاینة وتتمیز خصائص سوق احتكار القلة Ǽما یلي

  .وجود عدد قلیل و محدود من المؤسسات  تمتلك حصص Ȟبیرة من السوق  - 

  .وجود المنافسة غیر السعرȄة - 

 -  Șعطي وجود عوائǽ قوة " للمنتجین  تمنع دخول منتجین جدد إلى السوق ممّا

المنتجین في بین " علاقات متǼادلة"ذا السوق، إضافة إلى وجود ھفي " احتكارȄة

ذا السوق حوافز للاتفاق بین للمنتجین في السوق على ھوأخیرا، یتوفر في . السوق 

  . مناطȘ البǽع بین المنتجینالبǽع Ǽسعر معین، أو تقسǽم 

ناك اختلاف ǼسȞ Ȍǽنوع التغلیف أو ھتكون السلعة المنتجة سلعة متمیزة، حیث Ȟǽون  - 

  .ذا المیزة مع المنافسة غیر السعرȄةھوترتȌǼ . خدمات ما Ǽعد البǽع

من أشهر أسواق احتكار القلة صناعة السǽارات وصناعة الحاسǼات والأغذǽة المصنعة وقطاع 

  .المشروǼات وغیرها

  :وق احتكار القلةهناك ثلاثة انواع لس

ǽعرّف على أنه اتفاقǽة مǼاشرة مصرّح بها او سرȄّة، تتم بین عدد من : الكارتل - 

المنتجین للتفاهم على قرارات تتعلǼ Șالإنتاج و التسعیر بهدف الحد من المنافسة التي 

  . قد تضر Ǽمصالحهم

دة و هو اتحاد مؤسستین أو أكثر في مؤسسة واحدة مع محافظة Ȟل واح: الاندماج - 

 . منها على حصتها في ملكǽة المؤسسة الجدیدة

القǽادة السعرȄة و ǽقصد بها خضوع مؤسسات في السوق لقǽادة مؤسسة واحدة عندما  - 

 .تكون الأسعار عادة متماثلة

   

 


